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De la fleur au fruit

Style

Paroi
de 'ovaire

Oosphére

Noyaux polaires

Téguments
de I'ovule

Ovule

GYNECEE

Reste du style

Péricarpe

Embryon

Albumen

Téguments
de la graine

Graine

FRUIT



Dittérents types de gynécées

1 carpelle

! . | ) ,
stigmate etamine

ovule

pédoncule réceptacle

parol du
carpelle

stigmate
style

ovule

loge du
carpelle
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Dittérents types de fruits

e akenes,
indéhiscents (samares)
et caryopses
— | fuits secs |
" | follicules, gousses,
s gehisconts capsules et siliques
simples
| fruits chamus drupes et baies
futs [ poly-dupes, poly-akeénes
multiples et poly-folicules
rdre
. participation du réceptade floral
fruits ou -
complexes développement du réceptade floral
fruits infutescence | assodation comple xe

COMposes

a partr d'une inflorescence
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1. Etude de fruits

Organisation de la pomme : une
baie complexe

Etamines

Calice marcescent

Styles et étamines Mésocarpe

fietris

e ——

Calice Endocarpe

Epicarpe
Graines

Ovule

>ceptacle -
Recep Limite
externe ou
carpelle Coupe réceptaculaire

hypertrophiee

LLa Pomme



Pomme Boscop en vue latérale

Pomme Boscop en vue frontale

Pomme Boscop en coupe longitudinale

Section équatoriale d'une pomme

pédoncule

~restes des piéces florales

Schéma explicatif

Schéma explicatif
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Organisation de la tomate : une baie

Section longitudinale d'une tomate

Section transversale de tomate

trace du style — /épicarpe

mesocarpe

reste du calice

graines /

¥
placenta \
pédoncule

' o épicarpe
. mesocarpe

graines /

placenta ‘'

Schéma de la section longitudinale d'une
tomate

Schéma de la section transversale d'une
tomate

snv.jussieu



etamine fruit

ovaire

pétale

pédoncule \

snv.jussieu
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Organisation du haricot : une gousse immature

Haricot vert ; a gauche, le pédoncule ; a droite, le reste du stigmate de I'ovaire

Coupe longitudinale de haricot vert ; en haut le placenta sur lequel les graines sont
attachées ; en bas, la nervure médiane

Coupes transversales de haricot vert ; en haut, placenta ; en bas, nervure médiane snv.jussieu
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Organisation d’une baie et d’'une drupe

Epicorpe Graines ou pépins

Epicarpe
YR\ Paroi séparant
2 c?rpel les .

¥ 1l Endocarpe

mince
Mesocarpe
charnu
A B
baie : raisi n drupe : ceri

Les termes de baie et drupe sont hors programme
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Cerise ouverte Noyau de cerise Noyau casseé Graine ou amande

péricarpe charnu

endocarpe lignifié
(novaw)

efamine ovaire

graine
{amande)
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épicarpe

mesocarpe
endocarpe

pépin

paroi
inter-
carpellaire

pédoncule

Coupes longitudinales d’un grain de raisin | Schéma explicatif

snv.jussieu
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2. Etude de graines

3 types d’ovules

Différents types d'ovule d’Angiospermes

A. ovule droit ou orthotrope (noyer). B. ovule courbe ou campylotrope (pois). C. ovule renversé ou ana-
trope (lis). Le sac embryonnaire est en bleu. C: chalaze (point de ramification des faisceaux conduc-
teurs), fu: funicule (pied de I'ovule), H: hile (point d'attache de I'ovule sur le funicule), M: micropyle,
nc: nucelle, rp: raphé (cote saillante selon le méridien ou I'ovule renversé s'accole au funicule), tge:
tégument externe, tgi: tégument interne. La ligne rouge accompagnant chaque ovule indique la posi-
tion relative du hile, de la chalaze et du micropyle. Un ovule renversé se caractérise par la proximite de

H et M et la distance entre H et C.



Organisation de la graine de haricot

Tégument externe

Saillie logeant la radicule
Micropyle

Hile

Cal

Vue externe

lycée du Parc



Cicatrice du
cotylédon enlevé

Cotylédon
tubérisé

Gemmule

Hypocotyle

alreuuolique
oxy

Radicule

Cotylédon
tubérisé

5 mm

< ~
~ -~

Coupe longitudinale sagittale

(apres suppression des téguments)

lycée du Parc



Demi-haricot coloré par le lugol ;
iaricot sec ouvert entre les cotylédons et montrant la jeune plantule ['amidon est localisé essentiellement
dans les cotylédons



L.a graine de haricot : bilan

Observations Conclusions
Présence d'un hile, d'un C'est une graine.
micropyle
Hile et micropyle sont proches. |La graine dérive
|y n'a pas de raphé. d'un ovule
_'embryon est courbe. campylotrope.
_'albumen est absent ; les C'est une graine
cotylédons sont tubérises. exalbuminée.
Présence de deux cotylédons. |C'est une graine de

Dicotylédone.
















Organisation du caryopse de mais

trace
dustyle

péricarpe

écusson
(embryon)

insertion

Schéma explicatif. L'Insertion du caryopse se falt sur le rachls (axe de

Caryopse vu de face. On distingue au centre sous forme d'un écusson la trace de I'embryon. En bas, la trace de
I'épl).

I'iInsertion, en haut |a trace du style.

péricarpe + téguments
albumen
cotylédon (scutellum)

coléaoptile
premiére feuille

apex

radicule
coléorhize

snv.jussieu



Organisation du caryopse de mais

~ A~ ta o~

Scutellum

Coléoptile

Méristeme
apical de la pousse

Mésocotyle

Méristéme apical
de la racine
Coiffe

Coléorhize

Coloration par le lugol (spécifique de I'amidon). Les réserves d'amidon sont locallsées dans I'albumen. Détall de I'embryon.

snv.jussieu



Organisation du caryopse de mais

Péricarpe + tégument de la graine

Albumen

cotylédon

Coléoptile

Méristeme
apical de la pousse

Radicule

Méristeme apical
de la racine
Coiffe

Coléorhize

Raven et al., 2007



Organisation du caryopse de mais

Enveloppe

Mésocarpe
—— Cellules transversales
fii— Cellules tubuiaires
fi— Tégument séminal

3E
§ l Epiderme

: (testa)
Qi Couche & aleurone
." {fait partie de I'albumen
] mais s'en sépare
: avec le son)

Albumen corné
Albumen farineux
Celiules remplies de
granules d'amidon

enchassés dans
le réseau protidique

Parois des celiules

[ $3-1.
82e® arnmr

s

Scutellum

Tigelle ou pousse
et feutlles rudimentaires .

Radicule ou
racine primitive

(Reproduit avec I'aimable autorisation du Wheat Flour Institute, Chicago, Hlinois, 1964)
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Le caryopse de mais : bilan

e

Observations

Conclusions

Reste de pieces périanthaires,
traces des styles.

C'est un fruit

Le péricarpe est sec.

Le fruit ne contient qu'une seule
graine.

Péricarpe et tégument de la
graine sont soudés

C'est un caryopse.

L'alboumen est présent ; le
cotylédon n'est pas tubérise.

La graine contenue
dans le caryopse
est albuminée.

Il n'y a qu'un cotylédon.

C'est un fruit de
Monocotylédone.




Organisation du caryopse de mais

enveloppes (=péricarpe + téguments)

Couche a aleurong

Albumen
farineux

oléoptile
Premiére feuil
Apex
caulinaite
Seutellu
Raditule
/30léo Y28

snv.jussieu




Adaptation des semences a la
dissémination

Anémochorie

Disamare d’Erable

Akene a aigrette
de Composée



Anémochorie : exemple de la disamare d’érable

Ici la paroi de I'akéne de gauche a
été enlevée, montrant la
graine. Remarquons que l'akeéne de
droite contient une graine avortée

snv.jussieu




snv.jussieu

Embryon (tégument enleveé). On distingue la radicule
et deux cotylédons imbriqués I'un dans l'autre. Remarquons
que dans la graine les cotylédons sont déja chlorophylliens.
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Convergence fonctionnelle

Clématite et pissenlit : akene
a aigrette

Epilobe : graine a aigrette

prlncessemarmotte

péricarpe
fente de
déhiscence

graine

Pissenlit



/.0oochorie

Photo Pierre GOUJON

. " Akén rochus de Gaill ratteron
Akénes crochus de benoite enes crochus de et grattero



Z.0ochorie, exemple de la benoite (Rosacée)




Stigmate

Capsule en

« bec de grue »
provenant de

5 carpelles

Autochorie

‘\\

b Graine
catapultée

- /

Ancien style
enroule

Seépales

Pedoncule



Barochorie

Chataigne : un fruit

Trois étapes de la déhiscence d'une bogue. L'ouverture se fait par quatre fentes. On distingue a l'intérieur trois akénes (chataignes) qui seront libérées.

Bogue ouverte. Chataigne. La pointe située en haut représente le reste des stigmates des carpelles.

La graine
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Marron : une graine

Observations générales

Capsule loculicide du marronnier au début de I'ouverture. La graine (le marron) est séparée En haut, un fruit sectionné. On voit que la cavité du fruit est formée de plusieurs loges (carpelles) dont une
du péricarpe par plusieurs membranes qui représentent les cloisons des trois carpelles. seule contient une graine. En bas, la graine ou marron. La partie blanche correspond au hile.

La graine ou marron

Morphologie externe du marron. Ablation du tégument. On observe la radicule et les Coupe longitudinale passant par I'axe de la radicule. Il n'y a pas d'autres tissus que I'embryon. La
deux cotylédons. graine est exalbuminée.

Explications schématiques

loges carpellaires stériles

anciennes cloison
intercapellaires

mesocarpe cloison

épicarpe inter-carpellaire

rarnallaira



Marron | | Chataigne

Le marron est une graine. La chataigne est un fruit.

La cicatrice blanche est le hile. On retrouve a son sommet les restes de 6 stigmates provenant

La coque verte épineuse, dont il sort, est un fruit: une capsule souvrant | de l'ovaire a 6 carpelles.

par 3 fentes, a loges presque toujours inégales, 1 grande et 2 petites, La tache blanche est la cicatrice d'insertion du fruit sur la coque
contenant 1(2) marron(s). (= bogue) a piquants ramifiés et vulnérants, contenant 3 chataignes

et souvrant en 4 valves.
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Petite Flore de France, Belin



Bilan

Autochorie
(du grec auto, soi)

Fruits explosifs (balsamine)
Transport a courte distance

Barochorie
(du grec baros, poids)

Fruits et/ou graines lourds
tombant par son propre poids
au pied de la plante mere en
traversant le feuillage (cupule
avec chataignes)

Transport a trés courte
distance

Anémochorie
(du grec anemo, vent)

Fruits et/ou graines légers,
petits, a aigrettes plumeuses
(akene de pissenlit) ou a ailes
(samare d'érable) faisant
prise au vent

Transport a grande distance

Hydrochorie
(du grec udor, eau)

Fruit en coupe (Mitella) aux
graines disséminées par les
gouttes d’eau recues pres des
torrents

Especes aquatiques aux fruits
et/ou graines disséminés par
les courants

Transport a grande distance
dans le cas des courants
fluviaux ou marins

Zoochorie
(du grec zoo, animal)

Fruits et/ou graines munis de
crochets (bardane) ou
d’aiguillons s'accrochant au
pelage, au plumage ou aux
vétements (épizoochorie)
D’autres fruits et/ou graines
ingérés par 1’animal
(endozoochorie)

Transport a grande distance
par les animaux migrateurs
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